

财政部、民政部16日安排5.2亿元中央自然灾害生活补助资金，支持江西、湖北、湖南、贵州和陕西、甘肃6省做好旱灾及暴雨洪涝灾害受灾群众生活救助工作。
■据新华社

高温II级应急响应解除 夏秋连旱或至

“凉爽天”持续到下周 湘中及以北旱情仍在加剧

继6月30日长沙发布首个高温预警以后，15日17时，省气象局宣布解除高温II级应急响应。8月16日，之前热得惊人的湖南省终于整体退出了35℃的舞台。省气象台表示，目前我省的雨水主要集中在湘南地区，未来几天局地可能出现大到暴雨，虽然湘中以北的降雨偏少，但是凉爽的天气将持续到下周。

九成地区退烧长沙难降雨

随着“尤特”的西行，它的能力无法顾及到正处于持续干旱的湘中及湘北地区，包括长沙与这次台风带来降雨失之交臂。

长沙为何有云无雨？市气象台副台长喻雨知说，天空云虽然多，但云层比较轻薄，水汽不够，形成不了有效降雨。喻雨知分析，周末两天长沙人工增雨作业的条件会好一些，但是仍然难以形成大范围的集中降水，以局部短时阵雨为主。

尽管如此，“尤特”像一把巨型遮阳伞，有效化解了在我省持续了40多天的高温。省气象台监测，截至8月16日下午3点，全省九成以上

的地区都已经退出了高温。

专家：可能现夏秋连旱

受“尤特”强台风外围云系影响，连续两天，我省湘南、湘西部分地区出现强降雨，旱情得到遏制。但是，湘中及以北地区旱情正在加剧。

据省防办通报，截至16日上午8时，全省120个县市区2170个乡镇3.42万个村受旱，全省有330多万人、106万多头大牲畜出现饮水困难，7个县级以上城市供水受到严重影响，3707条溪流河断流，2822座小型水库、52.3万处山塘干涸。

分析后段的天气，专家认为今年极可能发生夏秋连旱。省防指表示，8月下旬我省降雨总量依然偏少，全省以灌溉为主的水利工程蓄水总量仅65亿立方米，日均消耗2.2亿立方米。目前一些城镇乃至县城供水趋于紧张，邵东县城居民生活用水日供水量由5万立方米降至2.5万立方米，早已实行分时段限量供水。

■三湘华声全媒体记者 刘璋景
实习生 周婷 马英



8月15日，武冈市邓家铺镇其林村麻子山头，村民刘成南和村干部经过12天的淤泥清理，终于在62米长的岩石里找出生命水。

实习记者 李健 摄影报道

抗旱日记

“80后”村主任卖“家产”助村民抗旱

8月14日清晨，涟源市雷鸣村村主任王坚早早起床，他骑上摩托车去梅子水库查看抽水保苗情况。连续50天的高温干旱，王坚每天都是早出晚归地与村民一起抗旱救灾。新婚妻子张慧戏称他“把家当成了旅社”。

令村民们更感动的是，王坚卖掉2000只鸭子购买抗旱设备助村民救灾，自己家的禾苗枯死了，老父亲急得跺脚，他都没用上一次抗旱设备；他承包了5口山塘养鱼，把水放干助村民抗旱，五六斤重的鱼每天大片大片地死掉，至少损失10多万元，妻子站在塘坝上心疼得

哭红眼睛……

现年28岁的王坚2011年6月当选为雷鸣村村主任，是涟源市最年轻的村主任。从2008年开始，他承包了村里5口山塘和一个小二型水库，主要从事养鱼、鸭、鸡，另外承包了300亩荒山种植玉米、大豆、红薯。2010年被涟源市政府评为“科技示范户”和“科技致富能人”。

王坚说，旱情最严重的时候，很多村民家的水井都干枯了，村民们互助互救，相互借水、送水。因为雷鸣村是贫困村，只有一台小型抽水机抗旱，但因为地势太高，抽水机功率太小，根本抽不上水。王坚心里

很急，就把家里刚卖掉2000只鸭子的18000元钱拿出来瞒着家人给村民购置了一台大型抽水机和900米水管。另外他还到外地借了2台抽水机，自费1000多元维修好给村民抗旱。

新婚妻子张慧当时也埋怨过丈夫，“偏今年遭遇了禽流感感和旱灾，损失很大。父亲和伯父都70多岁了，年老体弱，哥哥是残疾人，全部由我们来负担。1万元对于时下的家庭来说不是小数目。”她告诉记者，“与钱相比，更心疼他的人，每天劳累到很晚回家，天气又热，怕他病倒。”

■三湘华声全媒体记者 黄海文
通讯员 廖鹤松

周末湘南局部暴雨，防山洪地质灾害

8月15日7时-16日7时，全省共213个乡镇出现大雨，75个乡镇出现暴雨，强降雨区主要位于邵阳中部、永州、郴州等地。

省气象台预计，17日到18日，受台风外围云系影响，湘西及湘中以南有较强降水发生，其中湘西南、湘南局部有暴雨。省防指要求相当地区要重点防范短时强降雨可能导致的局地滑坡、泥石流、塌方等山洪地质灾害。

蓝山突发洪水2人被困

从14日开始，永州市普降小到中雨，局部降下大雨。16日下午3点，永州蓝山左城盘岩村两小孩被困洪水当中。目前，蓝山当地的消防部门已接到报警前往现场进行救援。

■通讯员 廖丹 三湘华声全媒体记者 曾韧

47天未降雨，湘江为何水更清天更蓝

截至16日，长沙连续47天滴水未下，可很多细心的市民发现，最近湘江长沙段水越来越清，星城的天空也是白天晴空万里，晚上月明星稀。

长沙市环保局督查科科长黄靖宇表示，干旱期并不等于枯水期。虽然高温已久，但湘江长沙流域的水量现在还是十分充沛的，湘江的上游水源是从广西而来，而广西近段时间常有台风登陆，降雨丰富，即使不堵坝蓄水，湘江的水量也不会低。再加上湖南发生罕见大旱，湘

江湖南段干支流都未发生洪涝灾害，水里泥沙很少，江水自然清澈。8月16日下午4点，长沙市环境保护局官网显示，长沙城区十个自动监测点上传空气质量等级均为“优”。“由于夏季高温晴朗天气下，大气中没有逆温现象，空气温度由上到下逐渐递减，有利于空气中悬浮物扩散净化，污染物减少，能见度就高。另一方面，高温天气时空中水汽降低，也不利于空中悬浮物附聚。”黄靖宇指出。

■三湘华声全媒体记者 刘驰

预报

影响

释疑

驻守衡邵干旱走廊，找水！

喻有才每天睁开眼想的第一件事就是想着如何解决村里1000多人喝水的问题。在他的印象中，今年是28年来最干旱的一个夏天。

红珠村是武冈市水浸坪乡天鹅山顶的一个古老的山村。“武冈市地处衡邵干旱走廊。而水浸坪乡是武冈市高温走廊的中心。”特殊的地理位置，造就红珠村民丰富的抗旱经验。家家户户都有两台抽水机，多的甚至有四台。超过一半的村民家里都用水泥砌了一口水池蓄雨水。在62岁的村支书喻有才印象中，红珠村几乎一年一小旱，三年一大旱。6月到8月组织村民抗旱是他担任村支书30年里，每年的重头任务。

喻有才的心里有一本“抗旱日记”。上面记录着6月28日以来，村里每周的用水计划。干旱后，村委会紧急召开会议，迅速组织村民均匀地分发山塘水。水塘里有养鱼，刚开始养鱼和养禾各分一半水。但是坚持了一个星期后，天继续干旱，村民们只能放弃养鱼，全力救禾。“7月20日，山塘见底，水井的水慢慢干枯，只能停止灌溉，保障村民用水。7月25日，村民们开始自发排队挑水，并规定先到先得，每户只能挑一担水。8月1日，18口水井干枯13口，村民必须到一两公里远的水井挑水……”

看着水井里的水一天天干枯见底，喻有才心急如焚。8月1

日，村里的水井只余5口有水时，近400人出现饮水困难时，村委会决定向政府求援。第二天，消防车开进了红珠村，给村里送来了一车水，并每三天送一次。

8月3日，武冈市委市政府召开了抗旱救灾工作调度会。全力保障人畜饮水安全，确保大旱下，不渴死一个人，不饿死一个人。

8月11日，天下了点小雨。这是今夏武冈市第二次成功人工降雨。但这场雨也仅仅照顾到了红珠村。喻有才说，因为这场雨，村里干涸的水井又开始积水了。他相信，红珠村一定能坚持到秋雨的到来。

■三湘华声全媒体记者 雷昕